

### Навуковае рэдагаванне:

- в. а. загадчыка кафедры гісторыі Беларусі старажытнага часу  
і сярэдніх вякоў, дацэнт *Казакоў Ю.Л.*,  
загадчык кафедры гісторыі Беларусі новага і навейшага часу,  
дацэнт *Каханойскі А.Г.*,  
загадчык кафедры гісторыі новага і навейшага часу,  
прафесар *Кошалеў У.С.*,  
в. а. загадчыка кафедры археалогіі, этнаграфіі і дапаможных  
гістарычных дысцыплін, прафесар *Рабцэвіч В.Н.*,  
загадчык кафедры гісторыі паўднёвых і заходніх славян,  
дацэнт *Салькоў А.П.*,  
загадчык кафедры крыніцазнаўства і музеязнаўства,  
прафесар *Сідарцоў У.Н.*,  
загадчык кафедры гісторыі старажытнага свету і сярэдніх вя-  
коў, прафесар *Фядосік В.А.*,  
загадчык кафедры гісторыі Расіі,  
дэкан гістарычнага факультэта БДУ,  
дацэнт *Яноўскі А.А.*

### Рэцэнзенты:

- доктар гістарычных навук,  
прафесар Смаленскага педагагічнага ўніверсітэта *Івонін Ю.Я.*,  
в. а. дырэктара Інстытута гісторыі НАН Беларусі, прафесар  
*Сташкевіч М.С.*

Зацверджана на пасяджэнні Вучонага Савета гістарычнага  
факультэта. Пратакол № 3 ад 22 снежня 1999 г.

**Гістарычная навука ў Белдзяржуніверсітэце на рубяжы  
тысячагоддзяў.** Мінск, 2000. —587 с.; іл.

Зборнік утрымлівае навуковыя даклады і паведамленні, прачытаныя  
выкладчыкамі, аспірантамі і студэнтамі гістарычнага факультэта на  
канферэнцыі, прысвечанай 65-годдзю з дня яго ўтварэння. Навуковыя  
тэксты адлюстроўваюць амаль увесь спектр творчых інтарэсаў  
універсітэцкіх гісторыкаў розных пакаленняў, падводзяць пэўны вынік  
папярэдняй шматгадовай працы, акрэсліваюць накірункі будучых  
даследаванняў.

Зборнік разлічаны на выкладчыкаў ВНУ, навуковых супрацоўнікаў,  
аспірантаў, студэнтаў, усіх, хто цікавіцца сучасным станам беларускай  
гістарычнай навукі.

Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт  
Гістарычны факультэт

**ГІСТАРЫЧНАЯ НАВУКА  
Ў БЕЛДЗЯРЖУНІВЕРСІТЭЦЕ  
НА РУБЯЖЫ  
ТЫСЯЧАГОДЗЯЎ**

Матэрыялы Рэспубліканскай навукова-практычнай канферэнцыі,  
прысвечанай 65-годдзю заснавання гістарычнага факультэта  
Белдзяржуніверсітэта. 26 лістапада 1999 г., Мінск

Мінск 2000

<sup>7</sup> История древнего мира. Указ. соч. -С. 316.

<sup>8</sup> История Древнего Рима / Под ред. В. И. Кузищина. М., 1981. -С. 319.

**С.П. ШУПЛЯК, студент**

## **ОСОБЕННОСТИ ДРЕВНЕБРИТАНСКОЙ ЦЕРКВИ В СРАВНЕНИИ С РИМСКОЙ**

Первоначальная история британской церкви включает в себе два периода. Первый период — это момент появления христианства в Британии, второй — это оживленная борьба образовавшихся институтов церкви с притязаниями римского папы на их чистоту и целостность. Первый период охватывает время от первого появления христианства и по V век, второй — с V по XII века.

Известно, что древнебританская церковь имела еще название кульдейской. Само слово скорее всего происходит от кельтского *Cele* — служитель и *De* — Бог. Таким образом слово кельдеи или кульдеи обозначает слуг или людей божьих. Это имя на языке бритов было усвоено проповедниками евангелия и, преимущественно с VI века, ирландо-шотландскими апостолами Патриком, Колумбой и др. Впоследствии этот термин стал характерен для всей древнебританской церкви в отличие от римской или англо-саксонской.

Очень скудны исторические сведения, по которым можно составить точное понятие об устройстве и отличиях древнебританской церкви. Ее особенности заключались главным образом не в догматических, а в иерархических, дисциплинарных и обрядовых положениях.

Главной задачей британской церкви была миссионерская деятельность, а средоточием этой деятельности были монастыри. Направляли ее настоятели монастырей. Время появления монастырей на территории Британии точно не определено. Первым монастырем, упоминание о котором известно, является ирландский монастырь Деармах, построенный раньше 565 года. Исходя из этого, можно предположить, что монастыри в Британии появились задолго до VI века.

У монахов, живших в монастырях по примеру апостольской церкви, все было общим. Земледелие, садоводство и рыбная ловля были главным средством к содержанию монастырей. Стол был общим для всех. От физического труда никто не освобождался. Работали все: и простые монахи, и монастырская администрация. Следует подчеркнуть также, что монахи не имели какой-либо установленной формы одежды.

В каждый приход назначался епископ, который находился в зависимости от монастыря или, конкретнее говоря, от его настоятеля. Степень епископа была выше пресвитерской, тем не менее высшая юрисдикция над церковью принадлежала не епископу, а аббату монастыря, назначавшего его туда. Таким образом

при монастырской направленности церкви, аббаты монастыря обретали большое влияние.

Поступление в монастырь было свободным, как и был свободен выход из него. Никто из монахов не был связан обетом на пожизненное пребывание в монастыре. Поступающий в монастырь давал обет подчиняться монастырскому уставу, но как только это становилось ему в тягость, он мог уйти.

Для выполнения миссионерской деятельности в монастыре определялось конкретное число монахов. Обычно это было 13 человек, один из которых был наставником, а остальные — его учениками. Проповедование Священного писания велось на туземном языке, в связи с чем его содержание не было тайной для местного населения. Цель монастырской жизни у кульдеев состояла не в том, чтобы быть отчужденным от мира, а в том чтобы служить миру своими делами.

Высшее духовенство могло иметь семью. Существовал даже обычай передавать сыновьям свои священнические места. Если же в монашество постригались семейные люди, то дальше они должны были жить безбрачной жизнью.

Были определенные различия в британской и римской церкви в проведении богослужений. В британской церкви, например, пение псалмов и молитв, канонически менялось в зависимости от времен года. В длинные зимние ночи служба была длинная, а в короткие летние — короче. Поэтому с 24 июня, когда начинают прибавляться ночи, пение псалмов увеличивалось, а с 25 марта уменьшалось.

В древнебританской церкви существовало особое вычисление времени праздника Пасхи. В этом отношении она очень сильно расходилась с англами и саксами в Британии, равно как и с франками на материке. Главный спор по поводу празднования Пасхи между британской церковью и римской заключался в том, законно ли праздновать Пасху в четырнадцатый день марта, если он не приходится на воскресенье. Британцы придерживались правила, суть которого сводилась к тому, что Пасху необходимо праздновать в четырнадцатый день марта лишь в том случае, если этот день был воскресным. Если же этот день был будничным, то празднование Пасхи следовало отложить до ближайшего воскресенья. Границы празднования Пасхи располагались между 14 и 20 числом. В Риме же это правило просуществовало только до IV века.

Британская церковь, распространив свое влияние на Шотландию и Ирландию, стойко придерживалась своих первоначальных обычаев и правил, несмотря на негативное отношение к этому римской церкви. Тем самым она хотела продемонстрировать свою определенную независимость от Рима.

***Д.В. МАЗАРЧУК, аспирант***

## **НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ «ВОЗВРАЩЕНИЯ В СИОН»**

Период «Возвращения в Сион» (538–516 гг. до н. э.) начинает эпоху Второго храма в истории античного еврейства. Это время, когда бывшие «вавилон-